

比利時法語區中學生留級比率過高

駐比利時代表處文化組提供
提供資料時間：10/03/2003

依據比國法語文化體政府網站的資料，平均中學生每年級大約有16%留級生。

比國家長控訴法語文化體採用錯誤的體制 - 不及格制度(The red pencil)，並要求改變學校制度。

依據比國家長意見，問題出在學校以不及格率高低來評估教學水準。許多國家如英國、愛爾蘭、芬蘭早就廢除留級制度，學校教學水準依據最多數學生的基本能力程度與理解力來評量；如此作法並未使教學水準下滑。比國列日大學教授 M. Crahay 表示比國法語區「不及格文化」意指每一個人，包括家長、校長、老師、及甚至學生傾向於認為不及格率反應課程難度，如果所有學生都考試通過，老師教學能力可能受到質疑。

許多人擔心沒有留級制度，學校水準會降低，而北歐國家則認為比國的留級制度是野蠻作法，北歐國家沒有留級制度，而且事實證明學校水準不會下滑；實施沒有留級制度及採用最多數學生的基本能力程度與理解力來評量教學水準，將促使教師更投入教學與鼓勵學生通過考試；如果實施留級制度，老師面對的是能力有限的留級學生，將減少教師教學熱忱與動機，及對學生要求也不嚴格，因此也降低教學品質。

資料原始出處：La Libre Belgique, 18/02/2003, p2